

LOS INGLESES ENTRAN EN DAMASCO

REPLIEGUE ALEMAN EN ENTRE LENS Y LILLE

REPLIEGUE

Los ingleses han pasado el Lys entre Warneton y Comines. Sin duda, tratarán de dirigirse a Lille por la cuenca del Deu...

Dura batalla entre el Scarpe y el Oise. Los ingleses han rechazado una violenta ofensiva enemiga al Norte de Cambrai.

Los germanos dicen anoche que mandan a un nuevo repliegue de gran amplitud. Más tarde ó más temprano, el macizo de Saint Gobain y Laon deberán ser abandonados.

Según despachos de Holanda, los alemanes retiran de Bélgica los archivos militares. Los soldados que guarnecen Amberes, Gante, Bruselas, etc., dicen á la población civil que se irán á Alemania antes de fin de año.

Y he aquí que nos llega la magna noticia de la toma de Damasco, la gran ciudad turca, metrópoli de Siria.

Turquia tendrá que capitular. No le queda otro remedio. Contra lo que decían los radicos de Berlín y Viena, Bulgaria se ha rendido sin condiciones.

La maniobra democrática prosigue. Se hacen comparaciones entre el autocrático kaiserista y el presidencialismo wilsoniano, como si esas comparaciones no fueran absurdas, como si en los Estados Unidos no se eligiera, cada cuatro años, al presidente magistrado de la nación.

La maniobra democrática prosigue. Se hacen comparaciones entre el autocrático kaiserista y el presidencialismo wilsoniano...

reformismo constitucionalista, adoptado apresuradamente, á última hora, porque las noticias de los frentes son malas, nada significa. Los aliados quieren mejores y más firmes garantías. Y combatirán hasta obtenerlas...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Dico la «Gaceta de Francfort». Paris, 2. Telegrafían de Basilea: La «Gaceta de Francfort» ha confesado que la situación militar en el Oeste es grave. El plan de ataque, montado de manera extraordinaria, se desarrolla á nuestros ojos y es una carga espantosa para nuestro frente.

Destruyen los puentes. Amsterdam, 2. Anuncian de la frontera que los alemanes reemplazan los puentes ordinarios por puentes de madera en todos los caminos importantes y empiezan á volar los primeros.

El Príncipe de Aremberg, que era hasta ahora el mayor propietario de fincas en Bélgica, ha vendido sus palacios de Bruselas y sus castillos en el campo. (Agencia Radio.)

Lo que reconoce el «Vorwaerts». Nauen, 2. En el diario alemán Vorwaerts del día 1.º escribe el corresponsal de guerra Koester:

«El día de ayer ha sometido á Alemania á una dura prueba en el terreno militar. El hecho de que en muchas partes del frente hubiéramos ocupado posiciones á retaguardia no es decisivo para un juicio respecto al término definitivo, como tampoco lo es el número de los prisioneros comunicados por los adversarios, los cuales están en una proporción completamente normal con el tamaño gigantesco de la batalla. Esta no ha terminado aún.

San Quintín está en poder de los franceses. Paris, 2. Comunicado de las once de la noche: Los alemanes han salido por completo de San Quintín, que los franceses han ocupado en su totalidad.

Los franceses tienen igualmente las afueras de Isle, á pesar de la resistencia tenaz de los alemanes.

En el frente al Este del Vesle los franceses han acentuado su avance hacia Roucy, Guyencourt, Bouffigneux, Villers-Franqueux y Cauroy, y colocan sus líneas en las afueras Sur de Cormicy y de Poivre.

En la Champagne, durante la tarde, los franceses han mejorado sus posiciones al Sudeste de Orfeuil y han puesto pie en las alturas al Sur de Monthois. El botín cogido por los ejércitos aliados que operan en Francia y en Bélgica del 1.º al 30 de septiembre, asciende á 2.844 oficiales, 120.192 hombres, 1.600 cañones y más de 10.000 ametralladoras.

En el sector situado al Sur de Cambrai se sostuvo enconada lucha durante todo el día con gran éxito, logrando las tropas inglesas, escocesas y neozelandesas rechazar al enemigo de Crevecoeur y Rumill, y ocupando las mesetas situadas al Este y al Norte de estos pueblos. En estas operaciones hicimos varios centenares de prisioneros. (Agencia Radio.)

Reacción alemana y avance inglés. Londres, 2. Comunicado de la noche: Esta mañana, el enemigo ha efectuado un fuerte ataque al Nordeste de San Quintín, con tropas sacadas de las reservas.

El enemigo siguió con débiles destacamentos, encontrándose al anochecer en la línea Vantelay-Villers-Franqueux.

En la Champagne reanudó el francés sus ataques unidos.

Por la mañana se dirigieron contra el frente desde Sainte Marie á Py hasta Monthois, y en el transcurso del día, contra nuestras líneas entre Somme-Py y Auro.

Sus ataques aún fracasaron.

Irrupciones locales fueron anuladas en su mayor parte por contraataques. Aparte de divisiones prusianas y bávaras, que ya desde el comienzo de la batalla se encuentran en el frente, se distinguió ayer, especialmente, el regimiento de infantería número 406. La posición á la que hace dos noches nos retiramos á ambos lados del Aisne, corre desde Monthois, por Charlegangé, hasta el bosque de Aury, pasando al Norte de Binerville, atravesando el bosque de las Argonnas y llegando á Apremont. (T. S. H.)

Combates parciales. Nauen, 2. Comunicado de la noche.—Vio-

lentos ataques parciales en Flandes y en la Champagne. Delante de Cambrai, día tranquilo. (Telegrafía sin hilos.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA. Los serbios al comenzar el armisticio. Londres, 2. Parte oficial serbio: A medio día, en el momento de cesar las hostilidades, se hallaban nuestras tropas en la línea marcada por la montaña Obozna, la región llamada Malesh Ezri Kamen, el Norte de Karavoselo y la frontera búlgara con Tsarovrh Statzine.

Por la tarde entraron las tropas en Kumanovo. Las tropas búlgaras vuelven ahora á territorio búlgaro. (Agencia Radio.)

Ejecución del armisticio. Paris, 2. Comunicado francés del ejército de Oriente.—Las medidas acordadas por las cláusulas del armisticio firmado por Bulgaria están en vías de ejecución. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN SIRIA. TOMA DE DAMASCO. La noticia oficial. Londres, 2. Parte oficial de Palestina y de Siria: Nuestras tropas han ocupado Damasco á las seis de la mañana.

Aún no se han recibido más detalles. (Agencia Radio.)

Damasco, capital del vilayeto de Siria y del sandjak de Scham-i Scherif, está situada en el valle fertilísimo denominado Ruta ó El Gutah, en los confines del desierto de Siria, entre el Antilibano y el Lago de las Praderas, que recibe las aguas de los canales del río Barada.

Este río llega á la ciudad por un acueducto de 360 metros.

El barrio que caracteriza y da esplendor á la población es el en que están las casas árabes de la antigua ciudad, célebres por su arte y su riqueza. El barrio cristiano es pobre, miserable.

El número de habitantes se calcula en 306.700, de ellos 255.000 musulmanes y 20.200 católicos.

Es muy próspera su industria de pastelerías, esencias de rosas, sederías, cinceladuras de metal y madera incrustada, pasamanería de oro y plata, alfombras, aceites, etc.

Damasco es una de las ciudades más antiguas de que se tiene noticia.

LA PAZ SEPARADA. ¿Dónde está el Zar de Bulgaria? Basilea, 2. Noticias contradictorias continúan circulando respecto al Rey Fernando, puesto que según el periódico Deutsche Tage Zeitung, Fernando de Bulgaria ha llegado con sus dos hijas á Gausendorf, cerca de Viena, y que está hospedado en el castillo de Ebenthal. (Agencia Radio.)

Contra el conde de Oberndorff. Amsterdam, 2. En Berlín se pide el llamamiento del ministro alemán en Sofía, conde de Oberndorff. Algunos reclaman que se proceda contra él. (Agencia Radio.)

La Sobranie y el Mensaje de la Corona. Basilea, 2. Comunican de Sofía con fecha de ayer, que la Sobranie ha sido abierta ayer. Mr. Manilof, Presidente del Consejo, ha leído el Mensaje de la Corona y ha pedido en seguida el aplazamiento de las sesiones hasta el viernes, lo que fué aceptado por una gran mayoría.

Según los periódicos alemanes, el Mensaje de la Corona, entre otras cosas, dice lo siguiente: «Yo y mi Gobierno, guiados por sentimientos de gran lealtad hacia nuestros aliados, no tenemos más que un objetivo: cumplir nuestros deberes para con la patria, dándola, así como al ejército, la posibilidad de llegar á una paz honrosa, digna de los grandes sacrificios que el pueblo ha sufrido. Hemos hecho todo lo posible en este sentido. Mi Gobierno se ha resuelto al fin, dada la situación general, á proponer á los enemigos entablar negociaciones para un armisticio y para la paz.» (Agencia Radio.)

Entusiasmo en Grecia. Atenas, 2. En lo referente á la reocupación por Grecia de los territorios orientales, ésta empezará mañana, y continuará á razón de diez kilómetros diarios.

M. Ractivan, ministro del Interior, con un escogido Estado Mayor, sale mañana para Salónica, y de allí se dirigirá á la Macedonia oriental, de la que asumirá el Gobierno.

La noticia de la reocupación de los territorios entregados por el antiguo régimen al enemigo ha sido recibida aquí con grandes manifestaciones populares, que han provocado una alegría general.

El Consejo de ministros ha decidido celebrar en seguida un Tedium oficial, con motivo de la liberación de la Macedonia oriental.

Es cosa bien comprendida que el armisticio no prejuzga nada. Lo mismo que su cómplice Alemania, Bulgaria deberá reparar todas sus culpas, todos los daños que ha causado á los griegos y á los serbios; restaurar todas las ruinas que ha amontonado; dar garantías seguras de que ella abandonará en el porvenir todo sueño de hegemonía sobre los Balcanes, y que respetará los derechos de las poblaciones griegas que viven en su territorio. (Agencia Radio.)

Un comunicado de Bulgaria. Basilea, 2. Un comunicado búlgaro, fechado en 1.º de octubre, dice: «En la noche del 29 de septiembre ha sido firmado un armisticio entre los delegados búlgaros y el comandante en jefe del ejército aliado en Oriente. Se ha dado orden á todo el frente de suspender las operaciones militares. Al mismo tiempo se pide que el pueblo y el ejército, una vez suspendidas las hostilidades, conserven orden y calma, con el objeto de que el Gobierno pueda terminar su obra de paz, ya que solamente un corto espacio de tiempo separa al país de la paz definitiva.» (Agencia Radio.)

Desertores rechazados. Berna, 2. La Oficina de correspondencia vienesa publica el despacho siguiente, fechado en Sofía: «Los desertores que marchan á Sofía han sido rechazados por las tropas del Gobierno en el desfiladero de Vito hasta Vladjia. La capital no corre ningún peligro.» (Agencia Radio.)

Los socialistas búlgaros apoyan el armisticio y la paz. Berna, 2. El grupo parlamentario de los socialistas unificados búlgaros publica una declaración, de la que extraemos los siguientes párrafos: «El partido social democrático unificado se cree en el deber de declarar: 1.º Que apoya enérgicamente la proposición de armisticio y de paz hecha por el Gobierno, insistiendo en una liquidación razonable de la guerra en lo que respecta á Bulgaria. 2.º Que condena toda anarquía, viniere donde viniere, y que estima particularmente necesario en la hora actual el defender las garantías constitucionales en el país, terreno sobre el cual se evitarán conflictos peligrosos para la independencia de Bulgaria y para la obra de la paz. 3.º El partido hace un llamamiento al ejército, pidiéndole que permanezca unido y que conserve su sangre fría, único medio de que él pueda ser un centinela vigilante de la independencia de Bulgaria. Invita á toda la nación búlgara á apoyar la obra de la paz y á poner en salvo las garantías constitucionales del país. (Agencia Radio.)

LA CRISIS EN ALEMANIA. El Príncipe Max. Nauen, 2. El Príncipe Max de Baden llegó á Berlín el día 1.º, con objeto de deliberar con los jefes de los partidos del Reichstag respecto á la composición del Gobierno Imperial parlamentario.

La Cámara de los Señores acepta el sufragio universal. Nauen, 2. El Comité constitucional de la Alta Cámara prusiana decidió la implantación del derecho electoral secreto, equitativo y directo, de acuerdo con la proposición del Gobierno, concediendo un voto más á las personas de más de cuarenta años de edad.

La Prensa alemana declara que esta decisión trajo un resultado en la cuestión de la reforma electoral, que satisface todas las justificadas esperanzas, y espera que la Cámara de los Diputados abandone su resistencia, en vista de la conducta de la Alta Cámara, con lo cual serían evitados muchos conflictos interiores y restablecida la unión en el frente interior de Prusia. (T. S. H.)

Una candidatura. Berna, 2. La agencia germanófila Press Telegraph ha remitido la siguiente lista, que circula en todos los centros políticos alemanes: Canciller del Imperio, Príncipe Max de Baden; vicecanciller, von Payer; secretario de Estado en Negocios Extranjeros, un diplomático de carrera que puede ser el conde Bernstorff ó el conde Brockert Rontzau; Interior, el diputado Ebert; secretario de Estado en el ministerio Imperial de Economía pública, el diputado nacional liberal Sr. Rieffer. Se considera como cosa secundaria el nombramiento del nuevo ministro de la Guerra. En cambio se insiste en los centros parlamentarios en el nombramiento de un ministro sin cartera que vendría á tener funciones análogas á las del secretario de Estado parlamentario en Inglaterra. Para este nuevo puesto se habla principalmente del jefe de la fracción nacional liberal del Reichstag Sr. Stresemann. Resulta incierta la situación actual de von Hintze, cuya dimisión no ha sido aceptada aún. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EL INSTITUTO DE OVIEDO

En Oviedo hay un Instituto... Hablemos con más propiedad: Oviedo debería tener otro Instituto. Esto quiere decir que el actual—un caserón viejo, destaralado y maloliente—no sirve para el caso.

Sucedo en la capital de Asturias lo que en muchas otras capitales: los muchachos que asisten al Instituto se exponen a perder la salud y acaso la vida.

No están dispuestos a que continúe ese estado de cosas los padres de los estudiantes del Instituto de Oviedo. Han querido cortar por lo sano; se han reunido todos ellos, y de la reunión ha salido redactado este documento, al Gobierno dirigido:

«En reunión de padres de familia y directores de colegios celebrada en este día, preocupados por el estado sanitario general y particularmente por las malas condiciones del edificio en que se da la segunda enseñanza en Oviedo, demostradas por el hecho de negarse el director del Instituto a examinar en ese edificio, se han tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Que sus hijos y alumnos no asistan a las clases del Instituto en tanto no se les garantice que por falta de condiciones higiénicas no comprometen su salud.

2.º Que se ordene por el ministerio de Instrucción pública la práctica de una visita de inspección al local que actualmente ocupa el Instituto, ofreciendo asistir los alumnos si del resultado de la visita se informa que el edificio reúne condiciones higiénicas y pedagógicas.

3.º Que en su día se construya el nuevo edificio o que el Gobierno adopte aquella resolución de carácter definitivo que estime oportuna.

4.º Trasladar al Gobierno, por conducto del señor gobernador, estas conclusiones.

5.º Firmar este documento y comisionar a D. Juan Uriá para que lo entregue personalmente al señor ministro de Instrucción pública.

Oviedo, 29 de septiembre de 1918.»

El Sr. Uriá, portador del documento, ha llegado ya a Madrid.

Convenimos en que no puede estar más justificada la actitud de los padres de los muchachos que cursan el bachillerato en Oviedo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de octubre de 1868.—Se ha recibido un despacho telegráfico en Madrid, fechado en Pau, anunciando que doña Isabel de Borbón ha publicado un manifiesto—protesta que envía a la Junta revolucionaria para que se haga público. El presidente de dicha Junta, D. Pascual Madoz, en un discurso que desde el vestíbulo del Congreso ha dirigido a los estudiantes, lo ha manifestado así; y ha añadido que es tanto el miedo que inspira a la Junta, que va a hacer de dicho manifiesto una tirada de 200.000 ejemplares.

(De La Correspondencia de España.)

VERANO DE LA CORTE

Los diplomáticos. San Sebastián 2.—El viernes regresan a Madrid los encargados de Negocios de Francia y de Inglaterra.

Los Infantes. El tren que llevará al Príncipe de Asturias y a los Infantes, llegará a Madrid el viernes, a las diez y cuarto de la mañana.

EL REY ESTA MEJOR

El parte oficial. San Sebastián, 2.—El ministro de Estado pasó la tarde en Miramar. Al regresar por la noche al ministerio recibió a los periodistas y dijo que iba a transmitir, para su inserción en la Gaceta, el parte del jefe superior de Palacio, que dice:

«El Rey ha experimentado alivio en la localización faringea. La temperatura por la mañana fué de 38,2 y por la tarde de 38,8.» Añadió el Sr. Dato que el Rey le había encargado preguntara por la salud de la hija del Sr. Maura.

Impresiones particulares. Por referencias particulares se sabe que mañana es esperado en San Sebastián el doctor Moore para visitar al Rey. La afección del Monarca es solamente una angina catarral, que, como es característico en esta enfermedad, aun cuando no tenga importancia por ser puramente local, se presenta con bastante elevación de temperatura.

LA SITUACION SANITARIA

EN ZARAGOZA

¿Se suspenderán las fiestas del Pilar? Zaragoza, 3.—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento para tratar ampliamente de la epidemia reinante en los pueblos de la provincia.

El concejal republicano Sr. Algora propuso la suspensión de las fiestas del Pilar como medida para evitar la propagación de la gripe por contagio, poniéndose a votación y acordándose por 16 votos contra 3 consultar a los médicos de la Beneficencia municipal y a la Junta provincial de Sanidad para que emitan dictamen mañana.

Caso de que digan que la aglomeración de

la gente por las fiestas puede intensificar la epidemia, el Ayuntamiento se reunirá en sesión, acordando suspender las fiestas. Supótese que se llegará a este acuerdo.

En Calatorao. Continúan llegando noticias de los pueblos anunciando la propagación de la epidemia.

En Calatorao hay 700 atacados y siete defunciones, habiendo pedido al gobernador el diputado Sr. Poza envíe personal sanitario, pues el médico titular no puede atender a tantos enfermos.

EN BARCELONA

La salud pública. Barcelona, 3.—Continúan aumentando las invasiones de la epidemia. En los hospitales se han registrado buen número de casos. En el de la Santa Cruz han caído enfermos algunos enfermos.

En las estaciones se extreman las precauciones.

Ayer quedó abierta la frontera francesa, habiendo pasado un tren con gran número de viajeros con destino a Barcelona.

En cuanto se tuvo noticia de ello se dispuso que fuera a la estación personal médico y camillas por si fueran necesarias.

Ascendían a 67 los pasajeros, y todos fueron examinados por los médicos municipales, a pesar de traer patente limpia.

Siete de ellos fueron conducidos al lazareto instalado en el parque, pero no estarían muy graves cuando fueron por su pie. Todos tenían algo de fiebre.

El último tren que salió de Port-Bou para Gerona vino con un centenar de pasajeros destinados a Barcelona. En Gerona se dispuso un tren especial que circuló a media noche.

Al llegar a Barcelona se han adoptado iguales medidas con los llegados, que han sido conducidos al lazareto para su observación.

El gobernador eclesiástico ha publicado una circular a los párrocos ordenándoles el mayor aseo en la desinfección de los templos.

Igual recomendación ha hecho a los religiosos que tengan a su cargo colegios y asilos.

INFORMES OFICIALES

Coruña.—Gripe cunde por casi todos los pueblos, con algunas defunciones por neumonía. En el elemento militar tampoco decrece, registrándose algunos casos graves.

Cuenca.—En Priego la epidemia adquiere graves caracteres. El gobernador ha salido para recorrer pueblos epidémicos.

Zamora.—La gripe se desarrolla rápidamente, invadiendo bastantes pueblos.

Toledo.—En varios pueblos se han registrado casos de gripe. En Sonseca, algunas defunciones.

LA CATASTROFE DE MALAGA

Málaga, 3.—El ingeniero director de la obra hundida, D. Domingo Vicente Morales, que se encontraba ausente de Málaga, ha venido, acudiendo al llamamiento del juez, ante el cual ha prestado declaración, quedando detenido.

El maestro de las obras, que se hallaba preso, ha sido procesado, quedando en libertad bajo fianza.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Asamblea importante.

Zaragoza, 2.—Se ha constituido la Comisión organizadora de la Asamblea de la Unión Española de transformadores metalúrgicos, que se celebrará a fines de este mes.

El cuestionario de la Asamblea abarca importantes temas relacionados con el arte del hierro.

La Asamblea pedirá al ministro de Abastecimientos una ley relacionada con la compra de carbón para la industria metalúrgica.

Los asambleístas visitarán las fábricas y talleres de Zaragoza y serán obsequiados con varios festejos.

Los agricultores.

Ha marchado a Madrid una Comisión de la Asamblea agrícola celebrada en Zaragoza y Huesca, para gestionar del Gobierno la aprobación de las conclusiones del grupo agrario.

Forman la Comisión importantes personalidades representativas de organismos agrícolas de ambas regiones, y la preside D. Francisco Bernad, presidente de la Asociación de labradores de Zaragoza.

Sube la carne.

Ha subido la carne de certero, vendiéndose a 3,60 pesetas el kilo.

Anúnciase que aún subirá más.

La protesta de los trigueros.

Aumenta la protesta de los elementos trigueros de la provincia contra las disposiciones del Sr. Ventosa.

Han presentado sus dimisiones los Ayuntamientos de Malpica, Sádaba y Uncastillo.

La resolución del problema triguero se presenta muy difícil.

Huelga de ebanistas.

Zaragoza, 3.—Continúa sin solucionarse la huelga de ebanistas, habiéndose registrado algunas coacciones.

A dos dependientes de un establecimiento que conducían unos muebles salieron al encuentro unos cuantos huelguistas, atropellándolos. Los muebles sufrieron desperfectos.

EN BILBAO

Trigo argentino.

Bilbao, 2.—Esta tarde llegará a este puerto el vapor *Urcangi Mendi*, que trae trigo argentino, con lo que se remediaría durante

unos días la crisis producida por la falta de este cereal.

EN ALMERIA

La cuestión de las harinas.

Almería, 2.—En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de almacenistas de harinas.

El gobernador ha conseguido que se vendan los 100 kilos a 70 pesetas.

Han sido multados en 1.000 pesetas tres acaparadores por vender sin respetar la tasa.

EN PAMPLONA

La carestía de los huevos y la leche.

Pamplona, 2.—Han subido de precio los huevos y la leche, determinando un movimiento de la opinión, que pide al alcalde medidas para remediar este estado de cosas.

El Ayuntamiento ha acordado comprar huevos para venderlos a precios moderados.

EN VALENCIA

Una conferencia.

Valencia, 3.—En la Cámara agrícola de Utiel ha dado una conferencia el diputado a Cortes Sr. García Válaganga contra la creación de guías para la salida de vinos y el proyecto de implantar el impuesto de consumos sobre aquéllas, excitando a todos los elementos interesados en la producción vinatera para que se unan para la defensa de sus intereses, gravemente comprometidos.

La huelga de camareros. En el despacho del gobernador se ha celebrado la reunión de los patronos y obreros camareros de cafés y similares con el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio.

Las gestiones para solucionar el paro llevávanse adelantadas.

Mañana se reunirá en el Ateneo Mercantil cinco camareros de las dos Sociedades obreras y cinco patronos, viendo de ultimar un arreglo.

A las diez de la noche se han reunido en asamblea los cocineros y camareros huelguistas, acordándose conceder un voto de confianza al Comité de huelga para que asista a la reunión de mañana en el Ateneo Mercantil.

La tasa en los pueblos. El alcalde del pueblo de Meliáno ha convalidado a una reunión para el próximo día 5 a todos los pueblos de la provincia en la Sociedad de Amigos del País, para tratar de poner remedio a la situación, logrando que las harinas estén en los pueblos al precio de la tasa, tal como están en la capital.

Realmente, la situación de los pueblos es difícilísima por la carestía de la harina, habiéndose anunciado para hoy en varios pueblos el cierre de los hornos.

En Valencia la situación se va desarrollando tranquilamente gracias al gobernador civil.

Los harineros.

Los fabricantes de harinas siguen adelantando las harinas al precio de tasa, llevando adelantados 35.000 sacos.

Si cuando llegue el cargamento argentino no se contara con él, la situación se agravaría; pero el gobernador ha logrado que de integro dicho cargamento para el abastecimiento de la ciudad.

Como esto se ha sabido en los pueblos donde se carece de trigo, ha provocado cierta inquietud.

EN SEVILLA

Servicio ferroviario suspendido por falta de carbón.

Sevilla, 3.—Ha sido suspendida la circulación ferroviaria en la línea Sevilla-Alcalá-Carmona por falta de carbón.

Hacia ya algún tiempo que se veían en la necesidad de alimentar sus máquinas con leña.

Los panaderos de Alcalá vinieron por la carretera para solicitar de las autoridades y de la Compañía la adopción de medidas conducentes a que sea reanudado el servicio. A este fin conferenciaron con el alcalde, el director de la Compañía y el diputado por Carmona, Sr. Domínguez Pascual.

La falta de agua. Ayer faltó agua en esta capital.

La Empresa abastecedora ha comunicado a las autoridades cuáles son las causas de la suspensión del suministro: la pérdida de nivel en el depósito por la mala calidad de los carbones que se emplean en las máquinas elevadoras a consecuencia de tener que recibir el carbón de Alcalá y no poderlo hacer por haber sido suspendido el servicio de ferrocarril.

Han sido traídos varios carros de carbón por la carretera.

EN CORDOBA

Asamblea nacional de la Federación gremial.

Córdoba, 3.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea nacional de la Federación gremial.

Presidió el Sr. Marraco.

El Sr. Albira, en representación de la Unión de defensa de Valdepeñas, se declaró contrario al proyecto de aumento de las contribuciones.

En nombre de Barcelona habló el Sr. Castéllana, y censuró al Gobierno, comparando su política económica con la de otros Gobiernos extranjeros.

El Sr. Martín, en nombre de los taberneros de Madrid, combatió la creación de nuevos impuestos y el recargo de la contribución.

El Sr. Arias, en representación de Valladolid, trató extensamente de la política de transportes, censurando a las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Barazona, en nombre de Barcelona, combatió también la creación de los impuestos y en general la política económica del Gobierno actual.

Después habló el Sr. Marraco. Dijo que en la próxima sesión se tratará de la crea-

ción de Sindicatos mercantiles y de los transportes.

El secretario, Sr. Ayaña, dió lectura del proyecto de ley sobre Sindicatos, citando el ejemplo del constituido hace tiempo en Guadalajara.

Hablaron otros oradores.

Hoy se celebrará la segunda sesión.

EN BARCELONA

Una bomba en una fábrica.

Barcelona, 3.—Esta mañana, un concejal, acompañando a una Comisión de patronos de elaborar madera, ha visitado al gobernador.

El objeto de la visita era hacerle notar el cariz violento que ha tomado la huelga.

Con la Comisión iba el dueño de una fábrica de aserrar maderas, instalada en la calle de Amalia, número 36, D. Francisco Salazar.

Este dijo que hacía tiempo estaba amenazado por el Sindicato de elaborar maderas, de que si continuaba trabajando en su casa le arrojarían una bomba.

Esta mañana, a las ocho, estaba en la fábrica su hijo con dos obreros.

De repente, por una ventana situada en la parte posterior, fué echada dentro del taller una bomba que estalló con grande estruendo, causando muchos desperfectos.

Los casos destruyeron la mano izquierda al hijo del dueño y le causaron otras lesiones en el rostro.

También resultaron heridos los dos obreros. Los agresores debieron huir.

Al poco rato fué detenido uno, que amenazó al dueño, que acudió a enterarse de lo que ocurría.

Otras agresiones.

Cerca de la fundición de Girona, al ir a entrar un grupo de obreros, fué acometido por otro de huelguistas, cruzándose doce o catorce disparos, sin que por fortuna hicieran blanco.

Los agresores huyeron, sin poder ser habidos.

Más conflictos.

En la fábrica de mosaicos de Busquet el patrono no ha aceptado las nuevas bases de trabajo propuestas por los obreros.

La huelga es general.

—Junto a los talleres del Vulcano, pertenecientes a la Compañía Transmediterránea, en los cuales sigue la huelga, estalló esta madrugada un petardo que causó algunos desperfectos.

Al estrépito acudieron los serenos, que reconocieron el local y hallaron otro petardo con la mecha encendida.

Fué recogido con las debidas precauciones y puesto a disposición del Juzgado.

El petardo era un cilindro de metal, de 40 centímetros de altura por 10 de diámetro.

—Ha quedado solucionada la huelga que hace varios meses sostenían los obreros constructores de carros y herradores.

—Los Caldereros en cobre han presentado una petición de una peseta de aumento en el jornal.

—Vuelven a reanudarse las gestiones entre obreros y los dueños de la fábrica de productos químicos de Badalona de los Sres. Cros.

Los obreros ferroviarios en Málaga acuerdan la huelga

Málaga, 3.—En el Centro ferroviario se ha verificado el escrutinio de la votación de los obreros ferroviarios de la sección de Málaga, dando por resultado el acuerdo de ir a la huelga por 1.250 votos contra cinco y dos papeletas en blanco.

No obstante este acuerdo, los ferroviarios se reunirán hoy para discutir las proposiciones formuladas por la Compañía, respondiendo a gestiones realizadas por el gobernador.

ANDALUCIA

Por cachearlo.

Málaga, 2.—Comunican de Vélez Málaga que el gitano Luis Heredia Porras disparó dos tiros contra el jefe de Policía D. José Sánchez Bravo, al pretender este último cachearlo.

El policía resultó ileso y el gitano se dio a la fuga, saliendo en su persecución la Guardia Civil.

El temporal de lluvias.

Málaga, 2.—El correo de Granada salió con viajeros, confiando en poder transbordar en la interrupción que se sabe que hay en la línea, a causa del temporal; pero luego se supo que hay otra interrupción en el túnel del Chorro y unas trincheras destruidas por el agua, donde se han derrumbado tierras.

El río Guadalquivir se ha desbordado en unos cinco kilómetros, sin que hayan ocurrido desgracias.

Siguen las lluvias.

Nube de granizo.

Almería, 2.—En Vélez Rubio una nube de granizo descargó sobre el pueblo, arrasando las cosechas de maíz y aceitunas.

En Ródenas cayeron varias chispas eléctricas.

ARAGON

Inauguración de curso.

Zaragoza, 2.—En el teatro Parisiana se ha inaugurado el curso de la Escuela de Música.

El director de la Escuela, D. Miguel Arasudas, pronunció un elocuente discurso elogiando la labor del profesorado de la misma.

Fué muy aplaudido.

La matanza del cerdo.

Ha empezado ya la matanza del cerdo, cotizándose su carne a 50 y 54 pesetas.

Lección médica.

Zaragoza, 3.—El doctor Royo Villanova ha dedicado la primera lección de curso a ex-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Columbia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

GRIPETITU

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES

PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo.

QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º

Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

CASA ESPECIAL

en Chocolates, Tés, Cafés y Bombones.

J. DIEZ Y DIEZ, Barquillo, 30.

Fábrica de chocolates.

PAÑOS PARA TRAJES Y ABRIGOS DE CABALLERO

ANTES DE COMPRAR VEAN PRECIOS EN EL TRUST, CALLE MAYOR, 24.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

SIERRA

compramos, con preferencia de carró para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Calzados Peláez

SON LOS MEJORES

Se distinguen por su elegancia.

Se acreditan por su duración.

Especialidad en calzados para colegiales.

CLAVEL, 2, MADRID

plicar a los alumnos un estudio sobre un tema de actualidad: «Los enfermos de corazón a la guerra, en la guerra y por la guerra».

La conferencia ha sido escuchada por profesores, estudiantes y distinguidas personalidades, constituyendo un original estudio de la cuestión.

El doctor Royo Villanova ha sido muy aplaudido y felicitado.

Desgracia en una mina.

Teruel, 3.—Comunican de Parras Castellote que a consecuencia del desprendimiento de un bloque de carbón en una mina de aquel término quedó sepultado el joven Pablo Trullanque, que murió pocos momentos después de ocurrido el hecho.

Comisión a Madrid.

El día 8 del actual marchará a Madrid una Comisión de accioneros de Alcañiz para gestionar la libre exportación del aceite.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas y ferias.

Soria, 2.—Las fiestas de San Saturno se guen con gran brillantez.

En la Colegiata de San Pedro ofició el obispo de Osma, Sr. Múgica.

Asistieron autoridades y corporaciones, y predicó el abad Sr. Gómez Santa Cruz.

Luego hubo fiesta religiosa, fuegos artificiales y bailes públicos.

La señora de Rejonet.

Sanander, 2.—La hija del Presidente del Consejo de ministros sigue, aunque desahogado, mejorando.

Los médicos, que han celebrado esta mañana consulta, la han hallado más mejorada.

CATALUNA

En el Ayuntamiento.

Barcelona, 3.—Ha terminado la sesión municipal, discutiéndose durante cuatro horas

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL ABANDONO

¿Para qué sirve el ministerio de Abastecimientos?
Es la pregunta que todo el mundo se hace a la hora presente en toda España. Y todo el mundo se contesta que no sirve absolutamente para nada, salvo para aumentar los gastos de la nación y agrandar el desbarajuste que ya en punto a subsistencias existía en el país desde el comienzo de la guerra.

Allá va un edificante botón de muestra de lo que pasa con respecto a los víveres. Del hecho ha dado cuenta «El Liberal» en estos términos:

«El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, ordenó ayer una visita de inspección en vista de la denuncia que publicamos sobre acaparamiento de huevos en cámaras frigoríficas, y se ha comprobado plenamente el escandaloso negocio que se realizaba.

En la cámara de la Arganzuela están depositadas 746 cajas con 900 huevos cada una, y en la de la plaza de San Miguel, 872 cajas con 120 docenas por unidad, lo que da un total de 1.927.080 huevos, con lo que se influye en el mercado a medida de la conveniencia de los acaparadores.

Durante el mes de septiembre ingresaron en las cámaras frigoríficas expediciones por un total de 2.678.000 huevos, y paulatinamente se dio salida a la diferencia entre esa cantidad y la hallada, cuando, saliendo todo el mercado, no se hubiera podido mantener el precio altísimo que pagó el público y que se sigue pagando.

El gobernador ha ordenado que la Alcaldía intervenga la mercancía ocupada hasta que el ministro de Abastecimientos determine lo que haya de hacerse para castigar ese enorme agio.»

Esto ha pasado en Madrid. ¿Qué no estará pasando en el resto de España? No se puede vivir ya. Aun los artículos cuya producción es enorme en nuestro país, como son el aceite, el arroz, el azúcar, las patatas, etc., alcanzan precios fabulosos. Los acaparadores e intermediarios siguen haciendo con toda impunidad su escandaloso negocio.

Hemos oído asegurar que el peso del pan de un kilo ha quedado reducido a 1600 gramos!

¿Para qué sirve el ministerio de Abastecimientos?
Que lo diga el país.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 4 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Francisco de Asís, fundador; Hierónimo, Petronio, obispo; Crispino y Cayo, confesores; Pedro, Faustino, Eusebio, Lucio, Marcos y Marciano, mártires, y Santa Aurea, virgen.

La misa y oficio son de San Francisco, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, con sermón que predicará el Sr. Jover; y por la tarde, a las cinco y media, completas, preces y procesión de reserva.

En la iglesia de Jesús, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez, la solemne; y por la tarde termina la novena a San Francisco de Asís, a las seis y media, predicando el padre Gaspar de Cebreros.

En San Fermín de los Navarros, a las seis y media y a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, solemne función a San Francisco, en la que predicará D. Francisco Frutos Valiente; y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el padre León de la Cruz. Después de la reserva habrá procesión pública.

En la Latina, a las diez, misa cantada, con manifiesto y sermón; y por la tarde, a las cinco, completas, gozos, preces y reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, ejercicio, con sermón que predicará el padre Alfonso Torres.

En las Descalzas Reales, a las diez, función solemne a San Francisco de Asís, con manifiesto y sermón; y por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia comienzan los nueve viernes; a las ocho, la comunión; y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio.

En las Religiosas Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y a las once, solemne función a San Francisco de Asís, con manifiesto y sermón que predicará D. Mariano Benedicto.

En las Religiosas Vallecas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros, a las diez y a las seis y media, predicando el Sr. Estebanell.

Novenas a Nuestra Señora del Pilar. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, rosario, sermón que predicará el padre Sordo, novena, reserva, salvo el himno a la Virgen.

En San Andrés, a las diez, misa solemne; y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, a las cinco, y predica el Sr. Sanz de Diego.

Ejercicios del mes del Rosario. En San Ignacio, a las once. En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, a las cinco de la tarde. En San Jerónimo, a las cinco y media. En las Carboneras, ídem íd.

En la iglesia Pontificia, a las seis.

En Santo Domingo el Real, ídem íd. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem íd.

En el Cristo de la Salud, a las siete. En las Mercedarias de San Fernando, ídem íd.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor María.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de octubre de 1868.—La Junta revolucionaria de Chiclana proclamó, entre otras ideas que constituyen el conjunto de sus aspiraciones políticas, la supresión de la lotería; y aun parece que se quemaron públicamente los billetes del sorteo de hoy que tuvieron a mano.

—Doña María Cristina de Borbón debe haber salido ya de Gijón, con rumbo al Havre.

—Los periódicos de Barcelona *La Corona* y *El Principado* han vuelto a tomar sus antiguos nombres de *La Crónica* y *El Telégrafo*.

—No es cierto que el brigadier Lacy, que mandaba una brigada del ejército de Novaliches, haya muerto, como dice un periódico. Se nos dice que aquel jefe se hallaba en Villa del Río, sin haber sufrido ningún daño en su persona.

(De *La Correspondencia de España*.)

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden autorizando al subsecretario de este ministerio para conceder las prórrogas de plazo posesorio y las licencias que procedan a los funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, en los casos y requisitos que determina el Reglamento de 7 de septiembre próximo pasado.

Otra aclaratoria de la de 28 de marzo de 1905, regulando el procedimiento a que deben someterse los recursos de alzada que se interpongan contra los acuerdos de las Juntas administrativas que califiquen como constitutivos de actos de contrabando o de delitos de defraudación los hechos sometidos a su conocimiento y juicio, y determinando el momento en que estos acuerdos son definitivos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Dando gracias al Real Automóvil Club de España por su propuesta de modelos de permisos para conducir vehículos con motor mecánico, y aprobando la redacción, forma, dimensiones y tipo de papel de los modelos designados con los números 1 y 2 para los vehículos de primera y segunda categoría, y el modelo A para los de tercera y cuarta, con las modificaciones en su redacción que se mencionan.

Conservación y reparación.—Disponiendo se considere reducido en un 4 por 100 el crédito concedido a cada una de las Jefaturas de obras públicas por real orden de 4 de enero del año actual, con cargo al capítulo 14, artículo único, concepto 3.º del presupuesto vigente, y autorizando para repartir 253.431 pesetas en la forma más conveniente para atender a la mejor conservación de las carreteras del Estado.

UNA RECTIFICACION

Don José Zulueta y Gomis

La forzada precipitación de esta labor de un día y de todos los días obliga en no pocas ocasiones a rectificar noticias que son recogidas, porque juzgando por su procedencia, merecen garantía de veracidad.

Es generalmente molesto, aun cuando siempre se atiende a restablecer la verdad, el tener que rectificar las informaciones publicadas; pero se presentan casos, como el que motiva estas líneas, en que la obligación de hacerlo constituye una gran satisfacción.

Recibimos un telegrama del mismo, diputado a Cortes por Villafranca del Panadés, que dice: «Desmientan noticia mi muerte.— José Zulueta».

El telegrama nos produce la más grata impresión. Por un lado rectifica la noticia que en la madrugada del martes nos comunicó nuestro corresponsal en Barcelona, y por otro es la confirmación de las que ese mismo querido compañero nos enviaba ayer en su conferencia telefónica, y que en otro lugar publicamos.

Habría encontrado nuestro distinguido amigo el Sr. Zulueta amortiguada la desagradable impresión sufrida al poder comprobar que cuando el elogio ya no se puede estimar como adulación, aun cuando en menor grado de sus merecimientos, y debido a la hora en que se recibió la falsa noticia, hacíamos una breve mención de su personalidad prestigiosa.

Dejamos permanente cuanto al aprecio de D. José Zulueta se refiere, y con verdadera satisfacción rectificamos el resto, que significa el que, por fortuna para la patria, para Cataluña y para sus representados de Villafranca del Panadés, el diputado reformista podrá seguir rindiendo los beneficios de sus inteligentes actividades.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EL CONSEJO DE AYER

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las diez menos cuarto de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«Después de exponer detalladamente el estado sanitario y cuanto sin cesar se viene haciendo para procurar mejorarlo, el ministro de la Gobernación dió cuenta de la huelga de carteros y de las medidas que había adoptado para atender de momento al servicio de reparto de la correspondencia postal, y el Consejo acordó que los carteros que no se presenten a ocupar sus puestos antes de las doce de la mañana del próximo viernes, sean considerados renunciantes del cargo y que sus plazas se cubran con la premura y estabilidad que exige servicio tan inaplazable y de tanto interés para la generalidad del país.

Se han aprobado varios expedientes de Hacienda fijando el capital de Sociedades anónimas extranjeras, y dos expedientes de indulto y libertad condicional a propuesta de los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.»

AMPLIACION

¿Dificultades?

Aunque habla dos cuestiones sobre el tapete, cuya importancia no puede pasar inadvertida para nadie, y a las que el Consejo le dedica atención preferente, la duración de éste se prestó a creer que no eran solamente las dos cuestiones a que aludimos las que habían sido objeto de examen por parte del Gobierno en su reunión de ayer.

Otros asuntos habían distraído seguramente la atención de los ministros aunque a aquellos no se hiciera la menor alusión en la referencia oficiosa.

Además, cuantos periodistas presenciaron la salida de los ministros de la Presidencia, y aquellos otros que tuvieron ocasión de hablar más tarde con amigos de determinados consejeros de la Corona, creyeron advertir en los semblantes de los ministros y de ministros de éstos algo muy particular que no se prestaba ciertamente para juzgarlo en el sentido de que los consejeros habían abandonado la Presidencia con aire de satisfacción.

No era cansancio lo que más de un rostro denunciaba, era contrariedad, y creemos tener la seguridad de que no nos engañamos.

¿Qué había podido ocurrir para esto? ¿Es que han surgido de nuevo cuestiones en el seno del Gobierno, que si no trascienden de un modo claro al exterior es porque las circunstancias especialísimas por que en estos instantes se atraviesa así lo aconsejan? Creemos que sí, y esperamos a que los acontecimientos, más tarde o más temprano, nos darán la razón, porque cuestiones de la índole de la que creemos está planteada, pueden ser objeto de un aplazamiento, y al expresarnos así lo hacemos porque no dudamos de que no será diferida por quien la ha suscitado. Además no vemos a esa cuestión, de momento, un arreglo satisfactorio. Habrá quien mantenga la divergencia a título de represalia.

COMO EMPEZO EL CONSEJO

La primera parte de la reunión se dedicó a la cuestión sanitaria.

El marqués de Alhucemas hizo a sus compañeros una detallada exposición de cuantas noticias tenía de toda la Península acerca del estado sanitario de cada provincia, entrando en el examen minucioso de los informes oficiales que hasta ayer tenía, para puntualizar respecto de la epidemia que en verdad se padecía.

Esta es la gripe, que en unos lados se presenta en forma benigna, y en otros aguda, teniendo que preocupar al Gobierno, como ha preocupado, la necesidad de acudir a cuantos medios han estado a su alcance para evitar su propagación y atenuar en lo posible sus efectos.

Luego se ocupó el ministro de la Gobernación de las medidas adoptadas en la frontera, de carácter sanitario, como es de suponer, y de las puestas en práctica en diferentes estaciones de la línea de comunicación entre las fronteras francesa y portuguesa, comunicando con ese motivo a sus compañeros las impresiones del viaje que realizó a Medina del Campo, en vista de denuncias que de una manera y de otra le habían sido formuladas con relación a deficiencias que se suponía había en el servicio sanitario.

LA HUELGA

Después pasó el Consejo a ocuparse de la huelga de carteros, haciendo uso de la palabra el ministro de la Gobernación, como jefe del departamento a que está afecto el servicio.

Hubo ministro para quien constituyó una sorpresa el relato que empezó a hacer de la huelga el señor marqués de Alhucemas, por la sencilla razón de que no tenía el menor anuncio de ella.

El ministro de la Gobernación no ocultó el menor detalle de cuanto pudiera ilustrar a sus compañeros en ese asunto. Les habló de la huelga, de cómo se planteó y de las medidas adoptadas en el transcurso del día para ver la manera de resolver el conflicto satisfactoriamente, procurando desde el primer momento el mantenimiento del principio de autoritariedad.

Se dió lectura en el Consejo del memorial de agravios de los huelguistas, explicando el ministro las conferencias celebradas para hacer desistir a éstos de su actitud; la forma como más tarde había sido desalojado el local de la Central de Correos, sin tenerse que lamentar graves incidentes, afortunadamente, y por último, habló de la extensión que la huelga había tenido en provincias.

Tenia noticias de lo ocurrido en Valencia, Sevilla y Toledo, en dos de cuyos sitios el reparto había podido hacerse con personal oficial que no era del ramo.

En Madrid se había hecho un reparto de correspondencia a última hora de la tarde, y confiábase en que hoy se harán todos los re-

partos de ordinario, utilizándose para ello soldados de un Cuerpo de la guarnición en el que casi todos los que sirven son hijos de Madrid.

Después de hecha la exposición de todos los antecedentes de este conflicto, el Consejo tomó el acuerdo que aparece consignado en la nota oficiosa.

A ese acuerdo se le dará la mayor publicidad posible, con objeto de que lo conozca todo el mundo, y con preferencia los interesados.

El ministro de la Gobernación quedó autorizado para llevarlo a la ejecución, anunciando a sus compañeros el marqués de Alhucemas que inmediatamente que el Consejo terminase, se dirigiría a su despacho, como así lo hizo después, para conferenciar con el director general de Comunicaciones y comunicar a éste instrucciones, entre otras, que hoy queda fijado en la Central un edicto con el acuerdo del Consejo de ministros, y que a cada cartero huelguista se le envíe impreso el acuerdo a que se hace referencia.

También quedó acordada en el Consejo la circular que por el ministerio de la Gobernación se dirigió anoche mismo a los gobernadores, con instrucciones sobre el mismo asunto.

El Gobierno cree que el servicio, bien porque los carteros cesen en su actitud, ó por las medidas adoptadas, quedará normalizado y que no habrá complicaciones.

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Nuestras noticias nos permiten decir que en el Consejo, si bien fuera de una manera incidental, se habló del descontento que existe entre los funcionarios públicos con motivo del plan de horas de asistencia a las oficinas del Estado.

No se trata de que los funcionarios quieran reducir las horas de trabajo, sino sencillamente que, de hacerles ir por la mañana y tarde, se les priva de ayudas que tenían con el desempeño de ocupaciones particulares y que no están debidamente compensadas en los aumentos introducidos en sus sueldos.

Había ministros, por cierto, dispuestos a acceder a las demandas de los funcionarios de sus respectivos departamentos, por estimarlas fundadísimas y no reñidas con las necesidades de los servicios; pero el Sr. Maura se muestra intransigente y hace hincapié, y diríamos que hasta cuestión de Gabinete, en que el acuerdo del Consejo se cumpla. El jefe del Gobierno es así. Hace una cuestión ardua de lo que en sí no tiene importancia. Decimos que no la tiene, en lo que se refiere a la forma. En cuanto a la manera de apreciar a los funcionarios, ya sabemos que la tiene en grado sumo, sobre todo para la inmensa mayoría de ellos, que por un aumento mensual de treinta y tantas pesetas dejarán de percibir otro sueldo aproximado al oficial que en la actualidad disfrutan. Nadie podría extrañar que tratasen de defender aquello que se les obliga a dejar.

CIERTAS PROPAGANDAS

Algún ministro dió lectura a sus compañeros de determinado impreso que en estos días ha sido puesto en circulación, recurriendo para lograrlo a muchísimos medios.

Responde dicho impreso a la propaganda, que no sabemos cómo calificar, que viene haciéndose desde hace tiempo contra determinados individuos del Gobierno.

Ahora bien; que en la ocasión presente no se trata de una hoja anónima, sino que está suscrita por persona que no ha reparado en su condición para estampar su firma al pie de conceptos que a toda persona sensata repugnarían.

Hora era ya de que hubiese ministro que llevase ese asunto a Consejo y de que se tomasen acuerdos, como se han adoptado, para que no queden impunes, sino que sean castigados con el rigor de la ley, determinados hechos.

PLANTILLAS APROBADAS

En el Consejo fueron aprobadas las plantillas de los ministerios de Estado y de la Presidencia.

NI DE CORTES NI DE INTERNACIONAL
No se trató de la cuestión internacional ni de nada que guarde relación con la fijación de la apertura de Cortes.

La reanudación de las sesiones de Cortes no creemos que sea acordada hasta tanto esté completamente bien el Rey.

Aunque la temperatura de éste llegó ayer a 38º con 8 décimas, su estado tiende a mejorar.

PROYECTOS DE HACIENDA

El Sr. González Besada habló de algunos proyectos complementarios del presupuesto que presentará en su día a las Cortes.

NOTA FINAL

Insistimos en que el horizonte político no está despejado, estando en la creencia de que en el Consejo de ayer se abordó alguna cuestión en la que se suscitaron divergencias de criterio.

Reciente está la de las delegaciones, y aunque no lo estuviera, su recuerdo vivirá constantemente en la imaginación de quienes la pusieron sobre el tapete con tanta falta de oportunidad como desgraciados fueron en el éxito.

¿Habrán querido sacarse la espina adoptando especiales actitudes en asunto bien distinto?
La respuesta a esta pregunta bien pudiera darla tal vez el Sr. Alba.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA VIUDITA SE NOS CASA»

Infanta Isabel.—El Sr. Iniesta sirvió ayer tarde al público escaso que acudió a escucharle, un bocadillo literario, muy poquita cosa, algo semejante a un cuentecillo sentimental, y un tantillo cursi, de los que tanta fama han dado al *Blanco y Negro*.

Lo peor que tiene *La viudita se nos casa* es que no se sabe ni cuándo empieza ni cuándo acaba, a pesar de lo cual y de su carácter de boceto, el autor lo bautiza como comedia.

Pasó sin pena ni gloria, y dió motivo para que los artistas del Infanta se divirtiesen un rato con una cosa de las que se hacen sin preocuparse.

GACETILLAS

Cervantes.—Visto el enorme éxito alcanzado por la compañía de Ernesto Vilches con *El eterno Don Juan*, en la noche de su debut, mañana se volverá a representar en las secciones de las seis y media de la tarde y diez de la noche.

El sábado, a las diez, reprise de *La aventura del coche*, que por primera vez representará el admirable actor.

El domingo, en la primera sección de la tarde, se reprisará la graciosa comedia *Lluvia de hijos*; en la segunda, *El eterno Don Juan*. Por la noche, a las diez, *La aventura del coche*.

Para todas estas funciones se despacha en Contaduría.

RESULTADO DE UN CONCURSO

LE TEATRO ESPAÑOL, ADJUDICADO

La Comisión de espectáculos del Ayuntamiento se reunió ayer y, después de corta deliberación, acordó unánimemente adjudicar el teatro Español, para la presente temporada, a Ricardo Calvo, por creer que sus proposiciones son las mejores de cuantas han presentado los concursantes.

Son éstas las siguientes:
Un vasto repertorio de obras antiguas y modernas, y poner en escena, por las fiestas de Pascua, alguna de las antiguas obras de magia, «La pata de cabra», «La redoma encantada» ó «Los polvos de la madre Celestina».

Estrenará dos obras de autores noveles y, en cuanto a compañía, dice que cuenta con Matilde Moreno y Anita Martos, y de actores, con Ruiz Tatay y Emilio Mesejo.

En cuanto a la dirección, dice que será encomendada a persona meritísima en las letras.

Dará una función semanal a precios reducidos y tres beneficios para instituciones municipales, y una gratis para los niños de las escuelas que sostiene el Ayuntamiento.

También ofrece dar conciertos por la tarde y, una vez terminada la temporada de primavera, dar representaciones de nuestra clásica zarzuela.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares

Apenas anunciada la renovación del abono para la serie de conciertos populares que la Orquesta Sinfónica dará en este mes y en el próximo en el teatro del Centro (antes Odeón), se han inscrito en las listas en el primer día la mayor parte de los abonados a series anteriores.

Esto demuestra claramente que la actuación artística de la Orquesta Sinfónica en la próxima serie de conciertos populares despierta enorme interés entre los aficionados a la buena música.

La renovación del abono, que ha comenzado el día 3 en la Contaduría del teatro del Centro, continuará el viernes, sábado y domingo, y los nuevos abonados se podrán hacer en los días 7, 8 y 9.

Los conciertos se celebrarán en los días 11, 19 y 26 del actual y 4, 9 y 16 del próximo noviembre.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

FRONTON MADRID

Por la tarde jugaron Amparo y Carmela contra Aurora y Ascensión. Casi todo el partido llevaron ventaja Amparo y Carmela, pero cuando éstas llegaron a 31, se enfadaron Aurora y Ascensión e hicieron nueve tantos seguidos, los que les faltaban para ganar el partido.

Por la noche, Gloria y Consuelo lucharon contra Encarna y Pilar; muy bien jugaron éstas dos, con mucha voluntad y mucha suerte; ganaron el partido por cinco tantos.

Gloria y Consuelo, las dos hermanas, aunque no estuvieron a la altura que otros días, jugaron muy bien; no pudieron contrarrestar el juego brioso de Encarna y Pilar.

Galdós, Cavia y Unamuno

Anoche se reunió en la Redacción de *Los Aliados* la Comisión organizadora del homenaje de desagravio a los maestros Galdós, Unamuno y Cavia.

Acordó que dicho acto sea un banquete, que se celebrará el domingo 13 del actual, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Oportunamente daremos más detalles. Sólo anticiparemos que en el banquete serán leídos trabajos de Galdós y Cavia, y que Unamuno pronunciará un discurso formidable, que causará sensación.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

PIDIENDO MEJORAS

HUELGA GENERAL DE CARTEROS

Los oficiales de Correos.

Anoche tuvimos el gusto de recibir en nuestra Redacción a una numerosa Comisión de oficiales del Cuerpo de Correos.

El objeto de su visita no era otro que el hacer constar su enérgica protesta por la actitud que ayer adoptó con los carteros la fuerza pública, arrojándoles de la Central de Correos.

Nos hicieron presente que los carteros cuentan con su simpatía más sincera, ya que estos modestos empleados son sus más eficaces auxiliares.

Desempeñan en no pocas ocasiones servicios de responsabilidad a que les obliga la escasez de personal, como ocurre en las líneas de cortos itinerarios, en las que prestan servicios de ambulancia y otros de tanta o más importancia.

Todo quedaría solucionado si el Gobierno, atendiendo a la penosa situación por que atraviesan estos servidores del Estado, que son los que gozan de sueldos más insignificantes, votara un crédito extraordinario de 300.000 pesetas, que es a lo que asciende el aumento de sueldos a los carteros por el trimestre que resta hasta que empiecen a regir los nuevos presupuestos.

Los oficiales de Correos verían con inmensa satisfacción que el Gobierno, dándose cuenta exacta de las modestas peticiones de los carteros, accediera a ellas.

Hasta aquí lo que nuestros visitantes desean hacer público.

Nosotros hablamos luego con algunos empleados de Correos, que se muestran propicios a otorgar a los carteros un eficaz apoyo moral y material, ya que ellos, en ocasión de la huelga general, no vacilaron en prestarlo del modo más desinteresado.

Los carteros.

Anoche se mostraban los carteros muy entusiasmados ante la actitud de sus compañeros de provincias.

Una de las razones más poderosas que les han obligado a adoptar la determinación de ir a la huelga es la de que ayer era ya obligatorio acudir con uniformes de paño a la oficina.

Antes de la guerra les costaba ese uniforme siete u ocho duros y hoy les cuesta más del doble, y de su míserimo sueldo han de costárselo.

Una de las cosas que, según anoche nos aseguraba un cartero, ha de molestar más al Cuerpo de Correos es el estar prestando servicio entre bayonetas.

Los carteros dicen que esa exhibición de fuerzas es innecesaria, porque ellos tienen conciencia de sus actos y no se encuentran en el caso de provocar conflictos de otra índole.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que se había hecho un reparto bastante completo, y que los militares seguirán provisionamente haciendo los repartos de correspondencia.

En el Giro Postal.

Varias personas que acudieron hoy al Giro Postal a hacer efectivas las cantidades que les habían sido giradas, se encontraron desagradablemente sorprendidos al ver que no se les podía hacer entrega de ellas. En cambio, se admitían imposiciones para fuera.

El público mostró su disgusto por la anomalía que ello representa.

También en la oficina de Certificados ha ocurrido algo análogo.

El reparto a domicilio.

Están encargadas del reparto de la correspondencia fuerzas del regimiento de Asturias, del de Saboya y de otros Cuerpos de la guarnición de Madrid.

El servicio se hace con grandísimas dificultades y empiezan a amontonarse en Correos sacas de correspondencia, a consecuencia del deficiente reparto.

Hablan los carteros.

Los carteros se reúnen en el Centro Telefónico de la calle de Carretas. Hoy había en dicho local gran animación y se hacían vivos comentarios por los reunidos de los incidentes desarrollados ayer.

También se encontraba en el Centro Telefónico el ex presidente de la Junta de Correos, Sr. Martínez Pontremuli, con el cual hablamos breves momentos.

Dicho señor nos manifestó que el Cuerpo de Correos seguía con grandísimo interés el desarrollo de los acontecimientos provocados por la actitud de los carteros, pues no puede olvidar dicho Cuerpo la conducta de éstos en los pasados sucesos y el personal reconoce que está ligado a ellos por un verdadero compromiso.

Añadió el Sr. Martínez Pontremuli que el disgusto existente en Correos es muy grande, por la conducta seguida ayer con los carteros y por la presencia de la fuerza pública en el edificio.

—Hay que reconocer—decía el Sr. Pontremuli—que las peticiones de los carteros son razonables, pues hay algunos que cobran seis reales diarios, y existen carteros rurales que hacen el servicio exclusivamente por la perra chica que reciben por cada carta. En Madrid, la mayoría de los carteros perciben 14 reales diarios, y es evidente que con este haber es imposible atender a las más imperiosas necesidades de la vida.

Añadió el ex presidente de la Junta de Correos que el Cuerpo de Comunicaciones está moralmente al lado de los carteros, y que se encuentra a la expectativa ante los sucesos que se están desarrollando.

El servicio en Correos.

Nos consta que debido al disgusto que reina entre los empleados de Correos, hoy se ha trabajado en la Central de la calle de Carretas con tan escasa voluntad, que el servicio ha sufrido grandes entorpecimientos.

Todo hace sospechar que no sería difícil que los empleados de Correos secundaran en breve la huelga de los carteros.

Las Juntas civiles.

Todas las restantes Juntas o representaciones de funcionarios civiles han cambiado hoy impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos.

Se asegura que, por el momento, las Juntas civiles están pendientes de la actitud que adopte el Cuerpo de Correos.

La situación, pues, no es nada satisfactoria, pues el peligro de una nueva huelga de brazos caídos no está tan lejano que merezca ser desatendido por el Gobierno.

Agrava la situación el descontento producido entre los funcionarios por el acuerdo del Consejo de ministros referente a la división de las horas de oficina, que ha venido a dejarles en peor situación que antes de la concesión de las mejoras.

No reina en las oficinas públicas la menor satisfacción, y es de temer que en los momentos presentes se exteriorice tal estado de ánimo.

DE GOBERNACIÓN

Rectificaciones y afirmaciones.

El marqués de Alhucemas recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que lo hacía hoy para darles personalmente las noticias de la huelga de carteros y rectificar algunos informes publicados.

«Puedo afirmar a ustedes—añadió el ministro—pues ya saben que no soy hombre que haga afirmaciones sin comprobarlas, que es inexacto que la fuerza pública entrase ayer en Correos con el sable desenvainado. Había dado las instrucciones más terminantes a fin de que se procediese con la mayor prudencia, y tengo noticias de que se han cumplido con todo rigor. Lo prueba el hecho de que en las Casas de Socorro y en las sucursales no se ha presentado absolutamente ningún herido.

Es también inexacto, como algunos han afirmado, que no se hiciera ayer servicio de recepción de certificados, valores declarados y Giro Postal, ni que dejara de salir ninguno de los coches correos.

Se ha verificado ya el primer reparto de la mañana, comprendiendo el retrasado ayer y toda la correspondencia llegada en los primeros trenes. En total eran unas 38.000 cartas.

A la una y media de la tarde se verificó el nuevo reparto con la correspondencia que ha venido después.

El servicio de Correos y Telégrafos es perfectamente normal desde primera hora y no hay fuerza pública dentro de los edificios.

Solamente hay una pareja de Seguridad en el portal donde se hace la recepción de certificados para garantía del servicio de valores.

De provincias no tengo más noticias de que se haya secundado la huelga, aparte de Valencia, Sevilla y Toledo, que les dije ayer, que en Huelva.

El gobernador de Barcelona, en un telegrama recibido de madrugada, me dice que sus noticias eran tranquilizadoras, y que de todas maneras el servicio no se retrasaría.

Se está montando también, con cabos y sargentos, un servicio de reparto de giros.

Insistió después en justificar la entrada de la fuerza pública ayer en Correos, porque se trataba de normalizar un servicio público, y allí habla muchos valores que son del público en general y era preciso custodiarlos.

Los soldados carteros y la epidemia

Un grave peligro.

Los soldados reparten cartas a domicilio. Van de los cuarteles a las casas, después de haber estado en Correos.

El vecindario está alarmadísimo, porque nadie ignora que es en los cuarteles donde ha habido la casi totalidad de los casos que de la epidemia se han registrado en la capital de España.

El Gobierno no tiene derecho a aumentar las probabilidades de una infección de la población de Madrid.

Si para solucionar provisionalmente el conflicto de los carteros se siembra por todos los barrios los gérmenes de la gripe, se habrá cometido un error gravísimo, y se habrá incurrido en una tremenda responsabilidad.

EN VALENCIA

Valencia, 2.—Los carteros se han declarado en huelga por el disgusto que les ha producido la no inclusión en las mejoras de los funcionarios civiles.

Esta mañana se presentaron en las oficinas, pero no tocaron el correo ni salieron a repartir.

Los carteros, sustituidos por guardias de seguridad y por soldados.

Valencia, 3.—Ayer mañana no se hizo reparto alguno de correspondencia.

El administrador presentó a los huelguistas, requiriéndoles para que reanudaran el servicio, negándose los carteros a prestarlo por tener que secundar las órdenes del Comité Central, residente en Madrid.

A las seis de la tarde 60 guardias de Seguridad practicaron el reparto de toda la correspondencia recibida de Madrid, Barcelona y Utiel.

Hoy se hará un reparto por la mañana y otro por la tarde, por medio del ejército, cedido por el capitán general, con quien confirió el administrador principal de Correos.

EN SEVILLA

Sevilla, 3.—Los carteros se han declarado en huelga en solidaridad con los de Madrid. En Cartería están sin abrir las sacas llegadas ayer a última hora de la tarde.

Los carteros se reunieron y en la reunión se dió lectura de un telegrama de los carteros de Madrid excitándoles a la huelga, que fué acordada inmediatamente. El administra-

dor de Correos exhortóles en cariñosos términos a aplazar su resolución; y peros los carteros, agradeciendo las frases amistosas del administrador, se negaron a seguir sus consejos.

Hoy no se repartirá el giro postal. Los carteros encargados del servicio de reparto de giros postales trabajaron todo el día; los de certificados y cartas llegaron a repartir los últimos correos.

EN BARCELONA

Se inicia la huelga.

Barcelona, 3.—Se han declarado en huelga los carteros de ésta Principal. El movimiento empezó ayer tarde, habiendo dejado de presentarse buen número de ellos. La huelga debió estallar ayer mañana; pero por no haber recibido el telegrama de sus compañeros de Madrid, no lo hicieron. Hoy no se ha presentado ninguno.

En la sala de Cartería han quedado depositadas las sacas de la correspondencia intactas, con gran perjuicio para el público.

Aumenta la gravedad del conflicto el que unos cuarenta carteros que estaban rebajados de servicio y lo prestaban en las oficinas han secundado el movimiento, quedando desatendidos los Negociados en que trabajaban.

Según hemos oído a varios de ellos, se hallan decididos a no transigir hasta tanto les sean concedidas las mejoras que piden.

El Comité ha publicado un manifiesto dirigido a los carteros, haciendo la declaración de la huelga y dando instrucciones. En el se previene que, a partir de las once, queda decretada la huelga general de todos los carteros en España.

Se ha nombrado la Comisión que cuidará de informar a los compañeros del curso de la huelga en un local señalado de antemano.

También se ha prevenido que se vigile a los individuos sospechosos.

Serán invitados los oficiales para que cumplan su palabra, buscándose los medios que se crean necesarios para conseguirlo.

En el manifiesto se dice también que no volverán al trabajo hasta haber obtenido completa satisfacción de lo concretado en las conclusiones de la Asamblea postal, que aún no ha contestado el Gobierno.

El manifiesto contiene párrafos bastante violentos y en él se pide la unión de todos para la conquista de lo que les pertenece. Termina diciendo: «¡Todos a la lucha! ¡Viva la huelga!»

Medidas gubernativas.

El gobernador ha dicho que procurará normalizar el servicio de reparto de la correspondencia con el auxilio de los exploradores y del Cuerpo de Vigilancia. Ha oficiado al alcalde pidiéndole guardias municipales. Con el propio objeto ha visitado al capitán general para tratar del asunto. Esta tarde reanudará la conferencia para designar los individuos del ejército que han de repartir la correspondencia.

En las oficinas de Correos se han fijado avisos ordenando a los carteros que ocupen sus puestos.

Los oficiales de Correos.

Una Comisión de oficiales de Correos ha visitado al gobernador, manifestándole que consideraran justas las peticiones de los carteros, pero por ahora sólo les apoyarán moralmente.

En la calle.

A primera hora de la mañana se han situado junto a las oficinas de Correos en la plaza de Urquinaona grupos encargados de comunicar a los que iban llegando, el acuerdo de la huelga.

Han sido detenidos doce y conducidos a la Delegación.

Otros grupos se han situado en las esquinas de las calles inmediatas, continuando en igual actitud.

La Policía ha arrancado varios pasquines que se habían fijado en las paredes.

Se han cometido algunos actos de sabotaje, rompiendo las sacas.

El gobernador se ha personado en las oficinas de Correos a las diez de la mañana, recorriendo todas las dependencias y celebrando detenida conferencia con el jefe de la Central.

EN CADIZ

Cádiz, 3.—El administrador de Correos ha conferenciado con el gobernador, comunicándole debe adoptar precauciones por si los carteros se deciden a abandonar sus puestos. En caso de hacerlo perderán el empleo.

En el caso de que los carteros de esta población se declaren en huelga, serán seguramente los últimos en hacerlo.

EN SANTANDER

Santander, 3.—Hasta ahora continúan los carteros de esta población prestando servicio.

Terrible siniestro ferroviario

Trescientos cincuenta y cinco muertos.

Copenhague, 2. La noche última ha ocurrido un grave desastre ferroviario al Norte de Malmoe y en los alrededores de Norkoepping.

La vía férrea habla sido destruída por una lluvia de varios días y el tren, compuesto de 24 vagones que conducían un millar de pasajeros, descarriló.

Varios vagones fueron destrozados y presa de las llamas.

Hasta ahora sólo han podido retirarse de los escombros 50 personas.

Se teme que hayan muerto 355. Entre los muertos hay 50 niños que regresaban a Estocolmo procedentes de provincias. (Agencia Radio.)

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid Stock Exchange, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 79,60.—Amortizable, 97.—Exterior, 90.—Nortes, 342.—Alicantes, 347.—Francos, 86,50.—Libras, 22,50.

BOLSA DE BILBAO.—Felgueras, 258.—Explosivos, 329.—Resineras, 248.—Naviera Sota y Aznar, 3.010.—Naviera Nervión, 3.000.—Naviera Unión, 1.100.—Naviera Vascongada, 1.245.—Río de la Plata, 300.

ALCANCE POLITICO

DICE EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Respecto al estado del Rey dijo que había hablado con Miramar esta mañana y le manifestaron que estaba muy mejorado, teniendo una temperatura de 37 grados y algunas décimas.

Acercas de la epidemia, las noticias van siendo más tranquilizadoras, pues aun donde la gripe va extendiéndose, se presenta con caracteres de menos gravedad.

MAURA Y ALBA

El ministro de Instrucción pública ha visitado al jefe del Gobierno, celebrando con éste una detenida conferencia.

Es seguro que en ella expondría el señor Alba de una manera clara cuál es su actitud, y hasta qué punto se propone sostenerla respecto de la mejora de los habers de los maestros de instrucción primaria.

Esa cuestión empezó a tratarse ayer en Consejo, y aunque su examen se interrumpió, en atención a la hora, se discutió lo suficiente para poder apreciar que había de ser cuestión batallona al ser abordada de nuevo, dadas las actitudes que quedaron dibujadas.

Habría reducido el Sr. Maura al señor Alba?

Este se da cuenta de la situación y no deja de desconocer la gravedad de las circunstancias presentes, en la que tienen que fijarse los hombres de Gobierno al plantear una cuestión política. Y el Sr. Alba, ayer precisamente y con anterioridad al día de ayer, en Consejos celebrados este verano, trató de llevar al ánimo de sus compañeros, que la apreciación de la trascendencia del momento era lo que le ponía en el caso de discutir lo que en otros instantes hubiera resuelto inmediatamente.

LAS HORAS DE OFICINA

Entre los funcionarios de los diferentes departamentos civiles se ha hablado hoy bastante de la cuestión grave que para la casi totalidad de los mismos plantea el nuevo plan de asistencia a las oficinas, comentándose en

términos desfavorables, como era de esperar, la actitud de intransigencia que se atribuye en ese punto al Sr. Maura.

Altos funcionarios, hasta ministros de la Corona, están convencidos del daño que con mente a las categorías modestas. Mucha parte de ese personal vive en barrios apartados de Madrid, por no consentirle otra cosa lo exiguo de sus sueldos.

Otra parte tiene ocupaciones por la tarde que constituyen ayudas nada despreciables para hacer frente a las necesidades de la vida, agravadas en estos momentos.

La actitud del Sr. Maura, si es cierto que está colocado en la tesitura en que se supone, tiene algo de crueldad, y no estaría de más que los ministros que no están identificados con esa actitud trataran de reducirle, haciéndole ver los inconvenientes y perjuicios que representa el cambio, de llevarse éste a efecto.

¿SERA CIERTO?

Se nos dice que al tratarse en el seno de la Comisión de los Trece de las mejoras a las clases del Estado, se dió cuenta de un dictamen pretendiendo mejoras para los carteros, que no prosperó, dándose el caso de que mientras éstos quedaron excluidos de toda mejora, fueron incluidos en ésta los ordenanzas y cargadores de sacas.

Fueron los carteros los únicamente eliminados.

EL CONSEJO DE HOY

A LA ENTRADA

Optimismos del Sr. Maura.

A las cinco de la tarde han vuelto a reunirse hoy los ministros en la Presidencia.

Al llegar el Sr. Maura a la Presidencia los reporteros le hablaron del revuelo político que refleja la Prensa de la mañana con motivo del asunto de los maestros y la actitud en que se supone colocado al Sr. Alba.

El Presidente contestó que no había motivo para ese revuelo, y que ocurrirá con lo de los maestros lo mismo que ha ocurrido con otros asuntos. Por la constitución especial de este Gobierno, los asuntos se llevan a los Consejos sin resolver y, naturalmente, tiene que haber discrepancias, que por último se arreglan.

Así como en otras ocasiones se han arreglado esas discrepancias, conlía en que ahora también se podrá llegar a un acuerdo.

No niega el Sr. Maura que la crisis vendrá un día, pero lo mismo puede ser mañana que dentro de meses.

Una rectificación.

El ministro de Abastecimientos manifestó que le interesaba hacer constar que el trigo destinado a Madrid no ha sido desembarcado en Barcelona para el consumo de esta población, como dice un periódico.

El trigo destinado a Madrid salió de la Argentina el día 25 de agosto en el vapor Argentineo y debe estar al llegar a las costas de España.

El proyecto de ingresos.

El ministro de Hacienda declaró que llevaba los proyectos de que ayer no pudo dar cuenta. Estos proyectos son el desarrollo del plan general de ingresos aprobado en la anterior serie de Consejos.

Un barco español, requisado por el Gobierno, ha sido torpedeado.

El ministro de Marina confirmó los rumores que circularon esta tarde acerca del torpedeamiento de un barco español.

Este barco es el «Francolí», de la Compañía Transmediterránea, y estaba requisado por el Gobierno español para traer sulfato.

El «Francolí» iba a Sphax con cargamento de esparto elaborado.

No tenía más detalles el general Miranda; pero esperaba recibirlos en el día de mañana, porque el comandante de Marina de Alicante le ha anunciado la remita por el correo de hoy el expediente con las declaraciones de la tripulación del barco torpedeado.

No puede haber crisis.

El ministro de Gracia y Justicia llegó a la Presidencia en el momento en que los periodistas estaban tomando nota de las declaraciones del ministro de Marina, y al verlos tan atareados les dió:

—¿Hay mucha información?

—Sí, señor; hay un torpedeamiento de barco español, que parece estaba requisado por el Gobierno.

—Efectivamente, ese barco habla sido requisado para traer sulfato.

—Hoy es día grande: torpedeamiento, y dimisión de un ministro. ¿Nos puede usted decir algo más?

—Que cuando hay tantas cosas, se neutralizan.

—Pero ¿y la dimisión del ministro?

—Cuando hay esas cosas, no puede haber dimisiones.

La gripe en el Ejército.

El ministro de la Guerra dijo que la gripe en el Ejército sigue disminuyendo.

—Hoy—añadió el general Marina—puede calcularse que hay la mitad de los enfermos que cuando llegó al período máximo dicha epidemia. Entonces había unos 5.000 enfermos, y hoy habrá próximamente 2.500 en tomos, y hoy habrá próximamente 2.500 en tomos, y hoy habrá próximamente 2.500 en tomos, y hoy habrá próximamente 2.500 en tomos.

También llevaba el ministro el expediente para la adquisición de aeroplanos y motores que no pudo despachar ayer.

El Sr. Alba.

Para los reporteros era hoy el Sr. Alba uno de los ministros a quienes esperaban con mayor expectación, y ésta quedó defraudada, ya que el ministro de Instrucción pública, a las preguntas que se le hicieron acerca de su actividad en el Consejo de ayer, contestó:

«Ya saben ustedes que los actores unas veces están en el escenario y otras en las butacas. Inolvidable en la categoría que queda».

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

AUSTRIA

En el frente albanés. Viena, 2. Comunicado del día 1.º — En diversos puntos del frente albanés, combates locales. Por lo demás, no hubo acontecimientos de importancia. (T. S. H.)

Del frente italiano.

Viena, 2. Parte oficial austriaca.—En el frente italiano, mediana actividad de artillería y combates de patrullas. (T. S. H.)

RUSIA

La lucha en Karelia.

Londres, 2. El ministro de la Guerra comunica este parte oficial del Norte de Rusia: «Informaciones ulteriores recibidas ahora del frente murmano ratifican la toma de Udkinskaya, seguida de la persecución del enemigo.»

La ciudad había sido fijada como base para las operaciones en Karelia y bajo la inspección alemana fué fortificada. Durante los combates, el enemigo sufrió graves pérdidas.

La persecución del enemigo se hace con gran éxito. Una parte de sus fuerzas está cerca de Kos-tomujskaya, y el resto, incluyendo los 200 hombres recientemente llegados como refuerzos, están ahora cercados en las proximidades de Volknavolot Skaya, al Este de la frontera finlandesa.

El total de las pérdidas del enemigo en estas operaciones excede ya de 160. El Sur de Karelia está ya despejado de tropas enemigas, con excepción de las partes más arriba mencionadas. (Agencia Radio.)

AFRICA PORTUGUESA

Los alemanes, derrotados, se retiran.

Lisboa, 3. Parte oficial del África portuguesa: Los alemanes, perseguidos por nuestras fuerzas, en combinación con las inglesas, fueron obligados a pasar el río Rovuna, abandonando gran cantidad de material y bastantes prisioneros.

El enemigo procura concentrarse en el interior de los bosques africanos. (Agencia Radio.)

ITALIA

Un avance en Albania.

Cotiano, 3. En varios puntos del frente montañoso y a lo largo del Piave redujimos al silencio, con los frecuentes disparos de nuestra artillería, a las baterías enemigas, que nos molestaban continuamente con su fuego.

Nuestras patrullas efectuaron reconocimientos en las líneas enemigas, en el valle de Brenta y en la región del Grappa, regresando con armas y bastante material. Cerca de Mori rechazamos un destacamento enemigo que intentaba aproximarse a uno de nuestros puestos de vanguardia.

Albania.—El día 1.º de octubre nuestras tropas efectuaron un energético avance en el sector que se halla entre el mar y el Osum. En una rápida marcha, venciendo la resistencia de las fuerzas enemigas, nuestras columnas ocuparon por la noche el pueblo de Pieni, la línea del Semeni, desde Sterbasi hasta el puente de Metala, las alturas entre Janica y Buvailca y las de Citom, a la izquierda del Osum.

Durante el día de ayer el avance continuó por toda la Dobronica Corbadzijas, nos acercamos a Berat. El enemigo se retira rápidamente, intentando evitar nuestra persecución e incendiando sus depósitos. Sin embargo, hemos capturado prisioneros y gran cantidad de materiales.

Los aeroplanos británicos bombardearon eficazmente las líneas de comunicación del Skumbi, y volando a poca altura atacaron con fuego de sus ametralladoras el campo de aviación de Tirana; derribaron en combate aéreo un aeroplano de caza enemigo. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Ciudades ardiendo.—Retirada.

Amsterdam, 3. Un corresponsal telegáfico desde la frontera que los alemanes han intentado Roulers, Thourout, Ardozé y Lich. tenvelde.

Trenos enteros parten, cargados del material de guerra, de Brujas y de la costa belga. (Agencia Radio.)

La población civil de Lille ha recibido orden de marchar.

Amsterdam, 3. El Telegraf anuncia que la población civil de Lille y de las aldeas de los alrededores ha recibido la orden de partir en un plazo de veinticuatro horas.

Los habitantes se dirigen hacia las aldeas al Norte de Ekeren, Anvers y Capellen. (Agencia Radio.)

Los franceses se apoderan de Challerange.

Paris, 3. Parte oficial francés del medio día: En el frente al Norte del Vesle, nuestras tropas han continuado su avance y se han apoderado de Loivre.

En la región de la Neuville, un violento contraataque alemán no tuvo resultado. En Champagne, los combates empeñados ayer después del medio día prosiguieron durante la tarde. Nuestras tropas se han apoderado de Challerange. Los alemanes hicieron poderosos esfuerzos

para arrojarlos del bosque, al Sur de Orfeuil, donde nosotros hemos penetrado.

Por tres veces se estrellaron sus asaltos contra nuestras líneas.

Hemos conservado todas nuestras ganancias e infingido grandes pérdidas al enemigo. El número de prisioneros hechos por nosotros sigue aumentando. El ataque ha vuelto a comenzar esta mañana, al rayar el alba. (Agencia Radio.)

Los ingleses realizan en Flandes un importante avance hacia Menin.

Paris, 3. Comunicado oficial belga. A pesar de la violenta resistencia enemiga, hemos mejorado nuestras posiciones en el curso de la jornada por medio de ataques locales, en diferentes puntos del frente.

El ejército de Plumer, después de haber sostenido vivos combates, realizó un importante avance en dirección de Menin, apoderándose de Gheluvelt.

Al Norte y en las proximidades de Armentieres, se apoderó de Bizet y de la granja de Fleuque, al Norte de Nouplines.

La aviación británica ha destruido nueve aviones y dos globos cautivos enemigos. (Agencia Radio.)

Desde Lens a Armentieres evacuan los alemanes sus posiciones.

Londres, 3. Parte oficial inglés de la tarde. Los avances realizados por las ofensivas aliadas en Flandes y ante Cambrai y San Quintin, combinadamente, han producido grandes pérdidas al enemigo.

Este trató de oponerse a los victoriosos ataques aliados, y le obligaron a efectuar un extenso retroceso en sus líneas. Desde Lens a Armentieres el enemigo evacua las organizadas posiciones que ocupaba desde que comenzó la guerra y que hasta aquí habían sido defendidas con una resolución obstinada.

Este movimiento es seguido por nuestras tropas, que guardan contacto con las retaguardias alemanas, a las que causan grandes pérdidas y cogen prisioneros.

En el frente de la retirada enemiga hemos llegado, en la línea general, a la ciudad de Saint-Auguste-Douvain, al Este de Aubers y al Oeste del bosque de Grenier. El avance continúa. Ayer, por la noche, el enemigo atacó nuestras posiciones al Norte de Cambrai, siendo rechazado y dejando prisioneros.

Esta mañana nuestras tropas han renovado el ataque al Norte de San Quintin. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Dinero para Alemania.

Amsterdam, 3. Ayer se hizo la segunda entrega rusa de 6.000 millones de marcos al Gobierno alemán. Custodiados por fuerzas militares salieron de Orsha, en dirección a Berlín, vagones cargados con oro y billetes. (Agencia Radio.)

EL NUEVO CANCELIER

El Príncipe Max de Baden ha aceptado.

Berna, 3. La Agencia Wolff anuncia que el Príncipe Max de Baden ha aceptado el cargo de canciller del Imperio, que, como se sabe, le había sido ofrecido. Su aceptación no se ha hecho oficial hasta después de una entrevista bastante larga con los representantes de los partidos de la mayoría.

Se espera que la reapertura del Parlamento se celebrará del día 6 al 9. Este día hará sus declaraciones el Gobierno. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN SIRIA

Al ocupar Damasco, hicieron los aliados 7.000 prisioneros.

Londres, 3. Parte oficial de Siria y de Palestina. La división montada de tropas australianas entró en Damasco el día 30 por la noche.

El día 1.º, por la mañana, fué ocupada la ciudad por las fuerzas inglesas y parte del ejército árabe del Rey Hussein. Hicimos 7.000 prisioneros.

Después de la rendición, exceptuando la guardia necesaria, se retiraron todas las tropas aliadas de la ciudad, haciendo responsables a las autoridades locales del mantenimiento del orden. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 3. Parte oficial francés de aviación: En la jornada del 1.º de octubre el tiempo brumoso molestó bastante el trabajo de nuestra aviación; pero algunas horas en que el tiempo mejoró fueron aprovechadas por nuestras tripulaciones.

Catorce aviones enemigos fueron derribados o puestos fuera de combate, y dos globos cautivos incendiados. Nuestros aviones de observación efectuaron numerosos reconocimientos, y los de bombardeo lanzaron, durante el día, 27 toneladas de explosivos y dispararon millares de cartuchos de ametralladora sobre las formaciones y convoyes a retaguardia del frente de batalla.

Durante la noche del 30 de septiembre lanzamos ocho toneladas de proyectiles, y en la del 1.º de octubre hemos lanzado más de 27 toneladas sobre las estaciones de Longuyón, Conflans, Dommary, Barroncourt, Maison Bleu, Chatelet, Montcornet y Laon, así como sobre las vías férreas y vivasques de la región de Laon. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 3. Parte oficial británico de aviación: El 1.º de octubre, nuestras escuadrillas efectuaron sus trabajos de observación con buen tiempo, aunque nuboso. Gran número de objetivos fueron señalados a nuestras baterías, y, como siempre, se observó el efecto del tiro de nuestra artillería.

Nuestras patrullas, volando a corta altura, se mostraron muy activas, ametrallando las trincheras enemigas y dispersando las forma-

Los dispépticos deben neutralizar los peligrosos ácidos del estómago

Consejo de sentido común a los que sufren de indigestión, dispepsia, gastritis, acedia, etc.

En los tiempos de antaño, los que sufrían de dolores del estómago, o que no podían retener los alimentos tomados, o sean los males conocidos por dispepsia, indigestión, acedia o gastritis, se veían obligados a tomar drogas fuertes para aliviar el dolor, o bien digestivos artificiales, lo cual, por lo general, resultaba costoso y echaba a perder el estómago y los intestinos. El estudio culto y moderno ha cambiado todo esto, probando terminantemente que el ácido y la fermentación, que irrita e inflama el delicado forro del estómago, son la causa directa del mal. Por consiguiente, ahora, en vez de tomar drogas y medicinas, debéis seguir el método más lógico de neutralizar el ácido peligroso, tomando inmediatamente después de las comidas, con un poco de agua, una cucharadi-

ta de un simple e inocuo neutrato, preparado especialmente para los males estomacales, y conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada. Esto neutraliza el ácido instantáneamente, evita la fermentación, y hace que los alimentos tomados se mantengan blandos y suaves, y permita al estómago hacer sus funciones sin dificultad y en condiciones normales. Debido al alivio que casi siempre se siente después de tomar la Magnesia Bisurada, todos los principales farmacéuticos la suministran ahora en unos paquetitos para uso inmediato, cada uno de los cuales lleva una garantía ineludible de satisfacción, o de lo contrario, se devuelve su importe. Debe procurarse la Magnesia Bisurada en un frasco de vidrio azul, pues así se conserva por un período indefinido.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Un depósito de armas.

Lisboa, 3. Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido. También se detuvo al carabnero encargado del puesto de Carreiros, el cual perteneció al complot revolucionario y dejó pasar dos bombas con carga de pólvora destinada a la estación de Vale de Zebro, donde los revolucionarios fabrican bombas. (Agencia Radio.)

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

El «Francoli».

La Agencia Radio nos envía el siguiente despacho de Cartagena: «El vapor español Francoli ha sido canoado a 50 millas del cabo de Palos, hundido. No hubo víctimas. Los naufragos fueron recogidos por el vapor francés Saint-Servant. El Francoli había el viaje de Alicante a Argel. Pertenecía a la matrícula de Barcelona y era propiedad de la Compañía Tintore. Fue botado al agua en 1865, y tenía 1.241 toneladas en bruto.»

La noticia está confirmada oficialmente.

La situación sanitaria

TELEGRAMAS OFICIALES

Granada.—En Orza, muchos atacados piden recursos.

Burgos.—En Peñaranda, 130 atacados, algunos graves. En Aranda, 300 enfermos, seis fallecidos.

Orense.—El estado de los pueblos fronterizos, normal. En la capital, 723 atacados, tres fallecidos. En Ribadavia, estacionada la epidemia con carácter benigno. En Lerín y Carballino se extiende, pidiendo recursos.

Albacete.—En Ontur y Pozuelo la epidemia alcanza gran extensión con carácter grave.

Soria.—Mejora la situación. En Cabejas del Pinar, el pueblo más castigado, ha terminado la epidemia. Huesca.—De varios pueblos piden recursos para atender a los epidémicos.

La enfermedad del Rey

Se acelera la mejoría.

San Sebastián, 3.—El Sr. Dato, que se hallaba muy ocupado esta mañana, citó a los periodistas para esta noche, a las ocho. Dejó encargado nos dijeran que S. M. el Rey seguía mejorando de su dolencia. La temperatura del augusto enfermo esta mañana era de 37,5.

El doctor Moure.

Esta tarde es esperado el doctor Moure, que visitará a Su Majestad.

La Reina Cristina.

San Sebastián, 3.—S. M. la Reina Cristina paseó esta mañana por la población, visitando algunos comercios.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

COMEDIA.—10,15, La Barba de Carrillo. CENTRO.—10, El alcalde de Zalamea. ESLAVA.—6,30, Frotina.—10,30, El leonista Florisel.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches)—6,30, El eterno Don Juan (doble)—10, El eterno Don Juan (doble). REINA VICTORIA.—6,15, La toma de la Bastilla.—10,15, Los alegres maridos de Maxima.

NOVEDADES.—(Día de moda)—8, Las musas latinas.—7,15, La catinina.—8, Los novios de las chichas.—10, Los cañales de la Reina.—11,15, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.—TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Extró fué firmado de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 3.—Noche, a las 9,30.—Viernes de moda.—Seleto programa, en el que figuran los grandes éxitos El buque fantasma (primera jornada), Niniche (por la ballarina Théo Kassay y Gustavo Serrano), Los cuartos del 110 (americano, muy cómico) y otros.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Anita y Ana contra Encarna y Teresa.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Aurora y Amalia contra Popila y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Adhesiones a la huelga.

El ministro de la Gobernación declaró que después de recibir a medio día a los periodistas había recibido noticias de que en Barcelona, San Sebastián y Córdoba habían secundado la huelga los carteros.

En todas partes se organiza el servicio. En Barcelona, con los exploradores y agentes de Seguridad.

También dijo que le habían visitado los Sres. Largo Caballero, Sabarit y Llana para hablarle del Congreso de la Unión de Trabajadores, donde se acordó protestar del empleo frecuente de la fuerza pública, y de los conflictos de carácter social, y de la conducta de la Compañía del ferrocarril de Langreo en la huelga actualmente planteada.

Asociación de la Prensa

Servicio médico.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa se acordó, a propuesta del presidente de la Real Academia de Medicina, el ilustre y sabio doctor Cortezo, dividir la especialidad de enfermedades específicas y de la piel, vacante por la dimisión del doctor D. Manuel Sanz Bombalón, en las dos especialidades de Dermatología y Sifilografía, designando para servirlos y asistir en sus consultorios a los socios en-fermos, a los notables doctores D. Vicente Gil-hermoso y D. José Sánchez Covisa, respectivamente, que tan justa fama han conquistado en el mundo científico. El doctor D. Vicente Gilhermoso tiene establecida su consulta en la calle de Serrano, número 51, y el doctor Sánchez Covisa en la calle de Alfonso XII, núm. 8.

EL ROBO DEL MUSEO

DESDE SANTANDER

¿Quién será?—Información interesante.

Santander, 3.—«El Pueblo Cántabro», periódico de la localidad, publica una interesante información que ha producido impresión vistosa.

Según dicha información, desde el 18 de septiembre se encontraba en Santander un individuo, complicado en el robo del Museo del Prado.

Hospedábase el referido sujeto en un hotel de la calle de Méndez Núñez, y vestía con gran elegancia; frecuentaba casi diariamente el Gran Casino del Sardinero, donde jugaba grandes cantidades, y recibía de diversas poblaciones de España giros postales, de los que algunos importaban hasta 2.000 pesetas.

Calculase que durante su estancia en esta población recibiría unas 10.000 pesetas. La Policía debió tener alguna confidencia, pues se dispuso a proceder a la captura del extraño viajero; pero éste ya ha desaparecido de Santander.

Supónese que ha marchado a Madrid, adonde se ha telegrafado, reclamando su captura. Asegúrase que el misterioso sujeto, cuyo nombre se reserva «El Pueblo Cántabro», por no entorpecer la gestión de la Policía, es un individuo íntimamente relacionado con los autores del robo del Museo del Prado.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se va extendiendo a toda España, habiendo desaparecido casi en absoluto las lluvias. El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo. Madrid.—Altura barométrica a las 12 del día 3, 708 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 17,0. Idem mínima, 6,8. Humedad del aire, 47 por 100. Recorrido total del viento, 183 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

NOTICIAS GENERALES

Han regresado a esta corte, de San Sebastián y Hendaya, el ilustre ex ministro de Estado D. Juan Navarro Reverter; de San Sebastián, el ex ministro de Gracia y Justicia D. Trinitario Ruiz Valarino, el senador marqués de Alonso Martínez, el marqués de Peralta, el presidente de la Audiencia provincial, D. Marcelino González Ruiz, con su bella y distinguida esposa; el opulento capitán sevillano D. Miguel Sánchez Dalp con su bella consorte; nuestro querido amigo y compañero D. Adolfo Tomasset con su hija, y el senador é inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos, D. Eduardo Estrella, con su bella esposa, née Carolina Tomasset, y su preciosa hija María.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Asociación general del Arte de Imprimir.—Asociación de Aprendices Tipógrafos.—El sábado 5 del corriente, a las nueve de la noche, se efectuó la apertura del curso de 1918-1919, y al propio tiempo se hará el reparto de premios a los alumnos que en el curso de 1917-1918 los merecieron.

Al acto, que se verificará en el salón panteón, de la Casa del Pueblo (Piamonte), número 2, es de esperar concurrir a honrarle con su presencia todos cuantos tengan algún interés por la enseñanza de los jóvenes aprendices.

ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA

Instrucción rápida. Colmenares, 3 duplicado.

REGISTRADORAS "NATIONAL"

MODELOS ULTRAMODERNOS

Preciados, 11, principal

XI ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
DON GONZALO VALDES Y GARCIA
 MAGISTRADO JUBILADO, PRESIDENTE DE SALA
 Falleció en la ciudad de Cangas de Onís el 4 de octubre de 1907
 Después de recibir los auxilios espirituales.
 R. I. P.
 Su aflijida esposa, doña Isidora Sánchez Campomanes, ruega á sus amigos le encomienden á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la Iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, y los días 4, 5 y 6 en la parroquia de Santa María, de Cerro, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
 Los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Obispos de Oviedo y de Madrid-Alcalá conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Nulla para Fraguas
 Carbancillo, garantizada, la más especial, 1.º de 1.º
 EL TRUST, SERRANO, 90. TELEFONO S. 873

Compañía general de Coches de lujo
 Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón núm. 39, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano-Americano.
 Madrid, 1.º de octubre de 1918.—El Administrador.

QUIMICA INDUSTRIAL
 Análisis.—Aparatos y material completo para LABORATORIOS.—Primeras marcas.
 ESTEVEZ Y JODRA. PRINCEPE, 7.

SUBASTA VOLUNTARIA
 En esta forma se venderá el día 5 del corriente, á las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Apellido Esteban, en esta corte, Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

"OLEORETINE"
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO
 Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanudamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cécidos.
 Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirís este producto y pregonaréis sus virtudes.
 OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.
 OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no lo veréis de nuevo.
 OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.
 OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pelada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.
 Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.
 Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las caídas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

"OLEORETINE"
 DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

RECLUTAS DE CUOTA
 ESCUELA "CIVICO MILITAR", MAYOR, NUM. 86.

SEÑORES ANUNCIANTES
 Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
 Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 260, 125 voltios.
 PRÓXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
 Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
 Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

AGUAS PURGANTES
 DR
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Análizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
 Automasaje líquido,
 tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis,
SIN PINTARLO
 Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.

Frasco "María Guerrero,"
 (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintarlo, rejuvenece y refresca la piel de manera admirable
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"PEPINOLINE"
 Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
 Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

"LECHE DE ALMENDRAS"
 es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
 Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

"CREMA CECILIA"
 Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
 Ptas., 10 el tarro.

"CEJASIL"
 Hermosa en los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 el frasco.

"BELOCULI"
 Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.
 (Inofensivo para la vista.)
 Ptas., 10 la caja.

"CREMA VEGETAL"
 Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
 Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

"DEPILATORIO"
 Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
 Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble

"BELFAM"
 Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
 Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"
 Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
 Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
 Contra la caída del pelo.
 Pesetas 6 el frasco.

"MANISOFT"
 Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.
 Ptas., 7 el frasco.

POLVOS COLORETES
TINTURA RON QUINA
ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS
ESENCIAS
AGUA DE COLONIA
JABONES
AGUA DE TOCADOR
 de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la
"CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Provedora de la Real Casa.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES
 Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable por muchos dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para él. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer para él, sus obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todos fueron completamente curados y los pacientes superaron en un período más corto de tiempo lo que se esperaba. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubrimiento de esta cura ofrece ventajas gratuitamente á todo paciente de quebradura completa detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
 WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, St. neuter Street, Londres, E. C., Inglaterra.
 Nombre.....
 Dirección.....

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.
Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS
 —HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITALS
 Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Pelayo, 3, entresuelo.
 S. A. L. VASCONGADA

CENTRO ASTURIANO
 El sábado, 5 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los señores socios y sus familias, y á partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado. En tiempo oportuno anunciaremos las veladas y conferencias que se están organizando.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 CINCO CÉNTIMOS por palabra —: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
 Almoneda, todo un piso, planta, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo.
 Almoneda urgente.—Comedor, alcaoba, sala, tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones, otros.—Barco, 6, principal derecha.

CONSULTAS
 Partos, matriz, esterilidad, Pembrarzo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.
 Rayos X. Reconocimientos, Reconocimientos estomago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ENSEÑANZA
 Caligrafía, Cálculo, Teneduría libros, Taquígrafa. Hay clases para señoras.—Calle Santiago, 6.
 Corros, Telégrafos, Tribunales de Cuentas, Ferrocarriles, próximas convocatorias. Exitos en anteriores. Antigua Academia Laguilhant, San Bernardo, 13, principales.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés de renta 10 mensual. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Gamio. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.

FILATELIA
 El viernes, de seis á ocho, en el bastanero de la Afri-ca Central Inglesa hasta Afri-ca del Sur Inglesa. Bolsa Filatélica, Pálmeros, 5. Entrada libre.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente.—Comedor, alcaoba, sala, tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones, otros.—Barco, 6, principal derecha.

COMPRES Y VENTAS
 Compró Cajas Registradoras. Pago mejor que nadie. Preciosos, 11. Teléfono 8.434.
 Compró landeau de cinco luces ó cambio por dos capotas. Mannel, 1, cochera.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleras, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Particulares, ocasión. Liquidación de relojes, grandes gangas en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, afileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith Premier, aparatos fotográficos, pianos, gramófonos, escopetas é infinitad de objetos; hájase bien, vendemos barato. Casa Serna, Hornales, 9. Artículos de ocasión.

Piano magnífico y armonium transportador vendiendo. Calle Segovia, 27, pral.



Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
 Curacion radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

Cantemos en
 jaulas de Casa Martín. Las hay modernas y prácticas de todos precios.
 Utensilios de cocina, cafeteras, ajuar de casa. MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

BODAS
 UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DE BRONCE
 Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Mica, 5.

PELETERIA DEL CARMEN
 capás, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

REPRESENTACIONES
 conseguirá muchas con Gula de Representantes - Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 5,50.

CON FELICIDAD DIGO
 Con alegría veo aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



AVISO
 La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
 Transporte de toda clase de mercancías
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono 4.590 M.
 Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 En la estación de Atocha, T.º 806.
 En la estación del Norte, T.º 801.
 NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN
 los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
 aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
 Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
 que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
 L. PAUTAUBERGE, COUREVOYE-PARIS, y en todas las farmacias.

La Central Anunciadora
 AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
 Pelayo, 52. principal.